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Анотація. Мета статті – обґрунтувати необхідність розробки стратегії розвитку еко-
логічної безпеки регіонів зі стійким розвитком. Необхідною умовою розвитку стратегії еко-
логічної безпеки на думку більшості вчених визнано впровадження системного підходу, що 
передбачає формування відповідної системи управління інноваційним розвитком як складової 
загальної системи управління регіональною економікою, в тісному взаємозв’язку з екологіч-
ною безпекою окремо взятих регіонів. Для розробки стратегії еколого-економічного розви-
тку стійких регіонів України пропонується формувати відповідну систему управління. Адже 
відсутність стратегії довгострокового розвитку не тільки гальмує Україну, а й породжує 
хаос в управлінні, завдаючи збитків державі. Пріоритетним напрямом повинно бути комплек-
сне і узгоджене вирішення питань соціально-економічного розвитку та захисту навколиш-
нього середовища.
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Природа і людина – єдині. Але людська ді-
яльність скорочує, а в деяких випадках і зни-
щує здатність природного середовища підтри-
мувати людське життя.

Необхідно відзначити, що в ХХ–XXI ст. 
природа потерпає небувалого в історії циві-
лізації навантаження, обумовленого чотири-
разовим збільшенням чисельності населення 
планети і 20-кратним збільшенням обсягу сві-
тового виробництва.

Наслідки – природні катаклізми, що мають 
руйнівну силу, і загроза глобальної катастро-
фи, аспектами якої є зміна клімату, погіршення 
якості повітря, води та ґрунту. Все це відобра-
жається в економічних і соціальних показни-
ках, а також у людських життях.

Тому екологія – міжнародний тренд XXI ст. 
і точка відліку для прийняття рішень на між-
народному, національному та локальному рів-
нях. Україні необхідно враховувати це з пози-
ції інтеграції у світове співтовариство.

З моменту появи ідеї створення Організації 
Об’єднаних Націй світ зазнав кардинальних 

змін, причому останнім часом цих змін все 
більше і більше. Виникають нові проблеми. 
Відкриваються нові можливості. Безпреце-
дентний рівень взаємопов’язаності означає, 
що всі проблеми більшою мірою зачіпають 
усіх. Але це ж справедливо і щодо рішень. 
Інформація, ідеї, технології, грошові кошти і 
люди як ніколи легко перетинають кордони. 
Це ж справедливо і щодо забруднення навко-
лишнього середовища. Полегшення доступу 
до технологій відкриває грандіозні можливос-
ті для позитивних перетворень, але при цьому 
і для дезорганізації. Можливості, які раніше 
мали лише держави, все частіше опиняються 
в руках приватних груп та осіб. Ці зрушення 
кардинально змінюють реальність для всього 
світу, трансформуючи динаміку розвитку й 
саме поняття безпеки та екологічності. Карди-
нально змінюється характер проблем, із якими 
людство стикається, так і засоби їх вирішен-
ня. На сьогодні всі рішення у сфері екології 
та екологічності повинні бути інноваційні за 
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своєю природою і максимально застосовні в 
сучасному мінливому світі.

Значна більшість цих змін сприяє поліп-
шенню екології планети. Населення всіх країн 
хвилюють проблеми екологічної деградації, 
тому досить актуальним завданням є не тільки 
побудова механізму розв’язання, а ще й роз-
робка стратегії подолання екологічних про-
блем суспільства.

В. І. Симоненко у статті «Економіка і еко-
логія: взаємозв’язок і проблеми управління» 
[2, с. 24] відмічає, що сучасна соцекобіоеко-
номтехсфера є загальною і універсальною 
для людства, вона не може вміститися в кон-
кретні кордони будь-якої держави. Отже, по-
справжньому вирішувати пов’язані з нею 
проблеми можна тільки завдяки спільним, 
міжнародним зусиллям. Зауважимо, що для 
ефективного управління сучасним виробни-
цтвом потрібно інтегрувати методи управлін-
ня економічним розвитком із методами управ-
ління природними біологічними процесами в 
єдину методологію управління еколого-еконо-
мічною системою.

Упродовж останнього десятиліття у світо-
вій енергетиці відбуваються докорінні зміни, 
пов’язані з процесом лібералізації енергетич-
них ринків. Через стрімкий розвиток світо-
вої економіки та процесів глобалізації запаси 
нафти й газу почали стрімко зменшуватись, а 
оскільки ці види палива належать до вичерп-
них, перед урядами багатьох країн, у тому 
числі й України, постало питання  ефектив-
ного управління використанням енергоресур-
сів і пошуку альтернативних джерел енергії 
[3, с. 3]. 

Питанням формування енергетичної безпе-
ки України присвячено праці О. М. Волович, 
Д. К. Турченко, С. І. Дорогунцова, В. С. Мі-
щенко, М. І. Данько та ін. На регіональному 
рівні ця проблема постійно в центрі уваги, 
проте проблеми впровадження альтернатив-
них джерел енергії на внутрішньому ринку 
України досі не розв’язані. Потрібно й надалі 
досліджувати інноваційну діяльність націо-
нальних підприємств рециклінгу в контексті 
розв’язання проблем енергетичної безпеки на-
ціональної економіки.

Значний внесок у вивчення проблематики 
ресурсозбереження зробили вітчизняні вче-
ні: В. Базилевич, Х. Депко, І. Дрозд, А. Кова-
ленко, В. Коломієць, Л. Кульчицька-Жигайло, 
Т. Туниця та інші. Питаннями екологічно зба-
лансованого ресурсного виробництва в кон-
тексті проблем сталого розвитку займались 
такі провідні зарубіжні вчені, як Б. Коммонер, 
Ю. Одум, Н. Реймерс.

У країнах Європи вторинні матеріали ви-
користовуються практично у всіх галузях про-
мисловості. При цьому масштаби і ступінь 
переробки різних видів ВМР коливаються 
варіюють залежно від ресурсної цінності від-
ходів, від екологічної ситуації, обумовленої їх 
властивостями як забруднювачів середовища, 
і, найголовніше, від конкретних економічних 
умов, що визначають рентабельність викорис-
тання відходів у тому чи тому вигляді вироб-
ництва. 

Для України питання екологічної безпеки 
повинно бути пріоритетним, зважаючи на низ-
ку факторів.

По-перше, Чорнобильська катастрофа – 
трагічна подія в історії українського наро-
ду, яка забрала сотні тисяч життів, скалічила 
мільйони доль і залишила мертву територію 
на «тілі» України.

Відомо, що до аварії на ЧАЕС призвели 
особливості управління атомною станцією, 
але, з іншого боку, можливо, це попередження 
всьому світу про те, що потрібно зупинитися 
і змінити споживацьке ставлення до природи. 

Пам’ятаючи цей прикрий досвід, ми пови-
нні бути прикладом екологічного благополуч-
чя, відновити природний баланс і стати в бук-
вальному сенсі найчистішою країною у світі.

По-друге, пріоритетність екологічної про-
блематики зумовлена тим, що екологія і 
здоров’я нації нерозривно пов’язані. Зараз 
Україна переживає демографічну кризу, насе-
лення стрімко скорочується.

І подальші прогнози невтішні, в період до 
2030 р. загальна кількість населення України 
скоротиться до 37,5 млн осіб, а до 2050 р. – 
майже до 29 мільйонів чоловік.

Рівень смертності чоловічого населення в 4 
рази перевищує аналогічні показники в Захід-
ній Європі. Ракові пухлини, хвороби системи 
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кровообігу зумовлені наслідками техногенних 
аварій та рівнем забрудненості навколишньо-
го середовища.

Здоров’я людини безпосередньо залежить 
від місця його існування, тому, поліпшивши 
екологічну ситуацію, в країні зменшиться 
смертність у продуктивному віці.

Показники, за якими визначається демо-
графічна ситуація і якість життя людини, – це 
чисті повітря і вода, натуральні продукти хар-
чування, безпечні умови проживання. 

По-третє, економічно вигідно може бути 
лише те, що екологічно безпечно. Ми абсо-
лютно солідарні із позицією Генерального 
Секретаря ООН Пан Гі Муна, що зелена еко-
номіка – це розв’язання проблем глобальної 
економічної кризи і кліматичних змін.

Зараз економіка України не конкуренто-
спроможна через енергоємності та ресурсо-
витратності, тому необхідна її екологізація – 
це перехід на відновлювані джерела енергії, 
впровадження інноваційних технологій і раці-
ональний підхід до використання ресурсів.

Проводячи реформи в цьому напрямі, вже 
в найближчий період можливо буде розв’язати 
проблему безробіття і відтоку працездатного 
населення за кордон. Важливо те, що екологіч-
но безпечна Україна стане інвестиційно-при-
вабливою і конкурентоспроможною країною.

По-четверте, для відродження України 
необхідно повернутись до своїх духовних ви-
токів. У нашій історичній традиції закладено 
дбайливе ставлення до навколишнього серед-
овища, ставлення до природи як до чогось 
сакрального, невід’ємного від людської сут-
ності.

Не тільки зведені людиною пам’ятки іс-
торії та культури, а в першу чергу природні 
творіння викликають захоплення. Унікальний 
природний ландшафт України і неповторні ре-
креаційні зони, їх популяризація будуть спри-
яти духовному піднесенню нації. Проте, крім 
захоплення, непокоїть наявність великої кіль-
кості звалищ, необроблених полігонів ТПВ і 
неутилізованого сміття.

Економічні програми з утилізації вторинної 
сировини до кінця не розвинені, основна при-
чина полягає у відсутності чітко прописаної 
еколого-економічної стратегії розвитку.

Беручи до уваги європейський досвід за-
стосування екологічних стандартів і екологіч-
них стратегій, необхідно імплементувати єв-
ропейську філософію екологічного розвитку, 
як частину національної ідеї.

Враховуючи це, стратегія екологічної без-
пеки як національна ідея допоможе Україні 
вийти на зовсім інший якісний рівень.

Розробка еколого-економічної стратегії 
розвитку країни – мета, яка допоможе Україні 
консолідувати всі конструктивні сили та реа-
лізувати свої можливості.

І це не абстрактна мета, це реальність, до-
сягти яку можливо за досить короткий період. 
Механізм – стратегія сталого розвитку, яку 
можна трактувати як практичну для реалізації 
«зеленої» національної ідеї.

Сталий розвиток – підхід, який ґрунтується 
на природоохоронних, соціальних та еконо-
мічних принципах, орієнтованих на загальну 
вигоду. Основна ідея – задоволення нинішніх 
потреб людини не повинно суперечити інтер-
есам майбутніх поколінь і бути згубним для 
навколишнього середовища.

Парадигма сталого розвитку – результат 
діяльності представників учених і суспільно-
політичних кіл з усього світу. Етапи її станов-
лення свідчить не про кон’юнктурні підходи, 
а націленість на загальний людський інтерес.

Так, 1972 р. на Конференції ООН в Сток-
гольмі, була створена спеціальна структура – 
Програма ООН із навколишнього середовища 
(ЮНЕП), на яку було покладено завдання ви-
вести екологічну проблематику на міжнарод-
ний рівень.

1987 р. Всесвітня комісія ООН з навколиш-
нього середовища і розвитку задала вектор 
для пошуку нової моделі розвитку цивілізації, 
опублікувавши доповідь Гру Харлем Брундт-
ланд «Наше спільне майбутнє».

1992 р. в Ріо-де-Жанейро на Конференції 
ООН з проблем навколишнього середовища 
було прийнято «Порядок денний на 21 століт-
тя», інтегруючі основні завдання людства на 
зламі тисячоліть.

На Форумі Тисячоліття 2000 р., на Монте-
рейській конференції та йоганнесбурзькому 
саміті 2002 р. сталий розвиток було визначено 
як стратегію існування людства в XXI ст.
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Прогресивне людство дійшло висновку, що 
тільки гармонійне співіснування економіки, 
екології та соціальної сфери дасть можливість 
для якісного життя нинішніх і майбутніх по-
колінь.

На Конференції Організації Об’єднаних На-
цій зі сталого розвитку в червні 2012 р. держа-
ви-члени підтвердили свою прихильність ста-
лому розвитку в усіх трьох взаємопов’язаних 
компонентах: економічного розвитку (включа-
ючи ліквідацію крайньої убогості), соціальної 
інтеграції та екологічної стійкості. Вони домо-
вилися розвивати успіх у сфері досягнення ці-
лей і розвитку, сформульованих у Декларації 
тисячоліття, розробивши набір цілей у галузі 
сталого розвитку, які були б глобальними за 
своїм характером і застосовними до всіх кра-
їн. Для розробки цих цілей Генеральна Асамб-
лея заснувала робочу групу відкритого складу, 
до якої увійшли 30 представників, і робота в 
цьому напрямі вже ведеться. Держави-члени 
також обговорять стратегію фінансування ста-
лого розвитку та розглянуть різні варіанти по-
ліпшення обміну технологіями.

Генеральний секретар Пан Гі Мун зазначав 
у доповіді ООН з навколишнього середовища: 
«Звільнення людей від злиднів та охорона пла-
нети та її ресурсів – це дві сторони однієї ме-
далі. Бідні та вразливі верстви населення від-
чувають найбільші страждання, проте жодна з 
країн не може вважати себе несприйнятливою 
до наслідків зміни клімату. Минуле десяти-
ліття стало найтеплішим в історії. Кількість 
екстремальних погодних явищ збільшується. 
Втрати, обчислювані життями, джерелами за-
собів до існування, об’єктами інфраструкту-
ри та ресурсами, зростають. У підготовленій 
до випуску п’ятої доповіді про оцінку Між-
урядової групи експертів зі зміни клімату бу-
дуть представлені нові дані, які дозволять нам 
глибше зрозуміти антропогенні причини поте-
пління нашої планети.

Торік держави-члени в черговий раз визна-
ли нагальність цієї проблеми. На Конференції 
ООН зі сталого розвитку держави-члени зно-
ву підтвердили, що зміна клімату є однією з 
найсерйозніших проблем сучасності. На ві-
сімнадцятій сесії Конференції сторін Рамкової 
конвенції ООН про зміну клімату в Давосі дер-

жави-члени оголосили про успішний початок 
нового періоду дії зобов’язань за Кіотським 
протоколом і домовилися про твердий гра-
фік прийняття до 2015 р. універсальної угоди 
щодо клімату. Розвинені країни підтвердили 
зобов’язання виконати свої обіцянки щодо на-
дання країнам, що розвиваються, довгостро-
кової фінансової допомоги в питаннях бороть-
би зі зміною клімату. Визнаючи важливість 
політичного керівництва, я наголошую, що 
моя пропозиція зібрати в 2014 р. національних 
керівників, щоб мобілізувати політичну волю, 
необхідну для укладення цієї універсальної 
угоди про клімат, була широко підтримана. 
Нарада високого рівня, запланована на вере-
сень 2014 р., стане форумом, на якому керів-
ники зможуть продемонструвати політичну 
волю, поставити амбітні цілі й активізувати дії 
на місцях для зниження рівня викидів і зміц-
нення здатності протистояти зміні клімату.

Тим часом моя ініціатива «Стійка енергети-
ка для всіх», що являє собою партнерство із 
широким колом зацікавлених сторін із різних 
урядів, приватного сектора та громадянського 
суспільства, передбачає забезпечення загаль-
ного доступу до енергоресурсів, подвоєння 
темпів підвищення енергоефективності та 
збільшення вдвічі частки поновлюваних дже-
рел у глобальному балансі виробництва енер-
гії до 2030 р. На сьогодні мобілізовані десятки 
мільярдів доларів, і понад 75 країн, що розви-
ваються, вирішили взяти участь у цій ініціати-
ві. Слова підтримки на адресу цієї ініціативи 
звучать звідусіль: від малих острівних держав 
до країн із розвиненою економікою. Нове ке-
рівництво цією ініціативою вже призначено, 
регіональні та тематичні центри створені, і 
перші успіхи вже досягнуті.

Докази на користь боротьби зі зміною клі-
мату ніколи не були настільки чіткими й пе-
реконливими. Стратегічний інструментарій 
розроблений, і його застосування дає кон-
кретні результати. Близько 118 країн у всьому 
світі вже розробили стратегії або цільові по-
казники в галузі відновлюваної енергетики. 
Більше половини з них – це країни, що роз-
виваються. Завдяки зростаючій підтримці гро-
мадськістю та політичними колами реальних 
дій міжнародні угоди практично виражаються 
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в конкретних кроках і державній політиці на 
місцях. Інвестиції в екологічно чисту енерге-
тику перевищили позначку 1 трлн дол. США. 
Однак потрібно ще більше. Що стосується 
Організації Об’єднаних Націй, то я пишаюся 
тим, що в результаті модернізації будівлі Се-
кретаріату в Нью-Йорку рівень енергоспожи-
вання повинен знизитися на 50 %, і в рамках 
більш широкої ініціативи «Екологізація під 
прапором Організації Об’єднаних Націй» ми 
вживаємо заходів щодо скорочення обсягів 
викидів парникових газів у ході миротворчих 
операцій. Проблему зміни клімату та сталого 
розвитку необхідно буде розв’язувати за допо-
могою координації дій із ліквідації убогості, 
економічного роз витку та охорони навколиш-
нього середовища».

Синергія економіки, екології та соціальної 
сфери успішно застосована в Скандинавських 
країнах (Данії, Норвегії, Швеції), і на принци-
пи сталого розвитку орієнтується все європей-
ське співтовариство, що дає нам можливість 
використовувати світовий досвід і за десять 
років увійти до країн-лідерів за якістю життя і 
індексом людського розвитку.

Тому в Україні на законодавчому рівні необ-
хідно затвердити стратегію сталого розвитку.

І незалежно від політичних розкладів влада 
працюватиме по своєрідному «плану», і сус-
пільство зможе проконтролювати, наскільки 
влада ефективна, наскільки реалізовані ті чи 
інші пункти плану і в чому відхилення.

Адже відсутність стратегії довгострокового 
розвитку не тільки гальмує Україну, а й поро-
джує хаос в управлінні, завдаючи збитків дер-
жаві.

Далі по кожному напряму державної по-
літики мають відбутися свої профільні зміни, 
але координуватиметься, на основі загальної 
стратегії. Пріоритетом на думку Володимира 
Костеріна, лідера Партії Зелених України, є 
комплексне і узгоджене вирішення питань со-
ціально-економічного розвитку та захисту на-
вколишнього середовища:

• облік показників економічної оцінки 
природних ресурсів у системі соціально-еко-
номічних відносин;

• проведення еко-податкової трудової ре-
форми, що відповідає принципам «забрудню-

єш – платиш» і зсув податкового тягаря від 
роботи і доходів у бік утворення потоку  ре-
сурсів;

• кардинальний перегляд екологічних нор-
мативів і стандартів господарської діяльності;

• уніфікація екологічного законодавства 
до законодавства Європейського Союзу;

• проведення технічної модернізації на 
промислових об’єктах і їх енергоаудит;

• удосконалення загального екологічного 
аудиту та контролю природокористування;

• налагодження системи екологічної сер-
тифікації продукції, товарів і послуг;

• законодавче стимулювання технологіч-
ної модернізації виробництва;

• переробка відходів, співвіднесених із 
економічною доцільністю;

• вдосконалення законодавчої бази щодо 
впровадження відновлюваних джерел енергії 
та запуск державних Програм підтримки ВДЕ 
на регіональному рівні;

• введення адміністративної відповідаль-
ності за нераціональне використання ресурсів;

• згортання нерентабельної атомної галузі 
та посилення заходів безпеки на функціоную-
чих АЕС;

• прискорений розвиток екологічно орієн-
тованого бізнесу;

• формування ринку екологічних техноло-
гій і екологічних послуг;

• розвиток органічного землеробства і 
проведення земельної реформи в інтересах 
людей, які на ній працюють, розвиток АПК 
із метою забезпечення України своїми продо-
вольчими ресурсами та налагодження експор-
ту аграрної продукції.

Якщо національну свідомість буде ґрун-
туватися на тому, що екологічно чисте серед-
овище – умова благополучного суспільства та 
конкурентоспроможної країни, то в України, 
безумовно, є перспектива.

У цей переломний момент країні необхідно 
зробити все для повноцінного життя нинішніх 
і майбутніх поколінь – сформувати атмосфе-
ру довіри і поваги в суспільстві, розробити і 
провести системні реформи, побудувати по-
справжньому цивілізовану й передову держа-
ву світу.
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тегии развития экологической безопасности регионов с устойчивым развитием.

Аннотация. Цель статьи – обосновать необходимость разработки стратегии разви-
тия экологической безопасности регионов с устойчивым развитием. Необходимым условием 
развития стратегии экологической безопасности, по мнению большинства ученых, призна-
но внедрение  системного подхода, предусматривающего формирование соответствующей 
системы управления инновационным развитием как составляющей общей системы управле-
ния региональной экономикой, в тесной взаимосвязи с экологической безопасностью отдель-
но взятых регионов. Для разработки стратегии эколого-экономического развития устойчи-
вых регионов Украины предлагается формировать соответствующую систему управления. 
Ведь отсутствие стратегии долгосрочного развития не только тормозит Украину, но и 
порождает хаос в управлении, нанося тем самым убыток государству. Приоритетным на-
правлением должно быть комплексное и согласованное решение вопросов социально-эконо-
мического развития и защиты окружающей среды.
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Mikhail Tugan-Baranovsky). Need for development strategies of ecological security of the region 
with sustainable development.

Summary. Purpose: the rationale for the development strategy of ecological security of the regions 
with sustainable development. A necessary condition for the development strategy of environmental 
safety in the opinion of most scientists considered the introduction of a systematic approach, which 
aims at creating an appropriate system of innovative development as part of an overall system of re-
gional economies, in close relationship with the environmental safety of individual regionsTo develop 
a strategy of ecological and sustainable economic development of regions of Ukraine proposed to 
form an appropriate management system. Indeed, the lack of long-term development strategy not 
only inhibits the Ukraine, but also creates chaos in the management, thereby causing loss to the state. 
Priority area should be integrated and coordinated addressing socio-economic development and en-
vironmental protection
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